



少年军校活动日里，小朋友们正在进行瞄靶训练。

白沙街道位于宁波市江北区城区中心，区域面积2.5平方公里，人口2.5万，辖区内驻军多，级别高，优抚对象多，是一个有着拥军优属、拥政爱民优良传统的双拥街道，曾荣获全国爱国拥军模范单位称号，并摘取宁波市双拥模范街道“七连冠”。为使双拥共建工作始终充满旺盛的生命力，近年来，街道认真贯彻“军民融合式发展”重大战略思想，在继承中创新，在融合中提升，在开拓中前进，谱写了新时代的双拥新篇章。

军民共建育新风，处处盛开文明花。自2003年荣获“全国爱国拥军模范单位”以来，白沙街道用一个个全国性奖项为饱含浓浓深情的“双拥曲”奏响了新的乐章。漫漫共建路，白沙军地双方携手并进、共同努力，熔铸了新时代党政军民坚如磐石的鱼水之情，凝聚着军政军民的辛勤汗水。

## 军民共建育新风 处处盛开文明花

# 江北白沙：鱼水情深铸丰碑

本报记者 徐欣 江北记者站 张落雁 通讯员 许耀立  
图片由白沙街道提供

### 全民参与 氛围浓郁

为保证双拥工作可持续发展，街道始终把它纳入经济社会发展总体布局，纳入街道领导工作议程和干部政绩考核，出台了《白沙街道部队官兵立功受奖人员奖励办法》，建立双拥基金会，十多年来从不间断，共表彰部队立功人员近千人，累计发放奖金50余万元。为了完善双拥工作组织网络，街道在社区、企事业单位和驻地部队建立共建服务点6个，成立拥军优属服务小组12个、拥政爱民服务小组5个，广泛开展同唱一首歌、同读一本书、同演一台戏、同建一个社区、同享社区资源等活动，取得

了良好的社会反响。

同时，街道积极构建多维立体的宣传网络，广泛开展“国防教育三进（家庭、学校、社区）”活动，不断激发广大群众爱国拥军的热情；通过建立“双拥一条街”“英雄船”爱国主义教育基地、“双拥公园”，开展双拥日广场活动，着力营造环境及舆论宣传氛围，引导各社区因地制宜开展形式多样的双拥系列活动，把爱社区、建社区和爱祖国、保家园结合起来，努力形成军民共建、同筑长城的文明环境，促进了辖区社会的和谐发展。



白沙街道北站社区的社工们来到东航某部队开展慰问活动，在炎炎夏日为部队官兵送去一丝清凉。

### 拥军优属 丰富内涵

“全心全意做好服务，全力以赴支持建设！”这是白沙街道相关负责人响当当的言语，也代表了白沙人军民共建的决心。近年来，街道上坚持把为驻军部队办实事作为双拥工作的重要形式，与时俱进地做好随军家属就业、子女入学、退役军人安置和优抚工作，想方设法克服困难，安排军嫂到街道、社区就业，目前在岗军嫂共21人，占街居工作人员的22%。此外，还尽力帮助部队搞好基础设施建设，向有关部门争取资金650余万元为部队家属院修建基站、改造光纤，解决了部队生活上的难题。

街道还不断开拓新载体，大力推进文化拥军、法律拥军、科技拥

军，走出了一条“以感情为基础、共建活动为载体、法规机制为保障”的新路子。2009年，与正清和律师事务所联合成立了“白沙街道军民共建法律服务站”，为军人军属提供法律咨询400余人次、法律援助30余起，有效维护了军人军属的合法权益。2011年，街道与辖区部队一起组建了由近百名军地青年组成的“军民合唱团”，合唱团多次参与市区各项演出，展示了白沙青年奋发向上的精神风貌。此外，还成立了宁波首家商会民兵连，邀请部队官兵与街道商会成员单位开展“军事日”活动，形成了政府搭台、军地互动、民企“唱戏”的双拥工作新机制。



“爱在日湖”军地公益集体婚礼。



军属谢阿娥争当垃圾分类督导员，在社区里进行桶边督导。



白沙街道工作人员来到部队为士兵们讲解垃圾分类。

### 军地双挂 互办实事

近年来，白沙街道立足实际，一直致力于推动双拥共建工作探索提升，开展军地双挂，进一步激发辖区部队官兵保家卫国的热情，加强即将退伍、转业的士官干部的实践锻炼，帮助他们尽快融入基层。去年，街道为辖区部队提供挂职锻炼岗位10余个，使士官干部更多地熟悉了解基层情况，切实提高士官干部的整体素质。

成立于2016年的“荣军之友社”是白沙街道为了服务优抚对象而创建的社会组织。优抚对象朱某是居住在大庆社区的居民，社区通过走访了解到其失业在家，正在寻找工作，而朱某的妻子由于身体不好，平时需要人来照顾。考虑到这些，经

过街道社区的共同努力，目前朱某已经成为街道公益性岗位的一名工作人员。

除了“荣军之友社”，为做好新时代军民融合深度发展工作，白沙街道还涌现出了民企拥军协会、军民共建法律服务站等许多优秀双拥社会组织 and 团队。

与此同时，街道坚持为驻军部队办实事，与时俱进地做好随军家属就业、子女入学、退役军人安置和优抚工作，特别是针对军属、军嫂、退伍军人这一特殊群体，多渠道探索就业、安置工作的新途径，连续多年举办“退伍军人、军嫂就业专场洽谈会”，共介绍、安置近500人就业，帮助他们尽快融入新的环境。

### 坚持创新 全民双拥

军民共建，是白沙街道双拥工作的一大核心。除了节日慰问、日常走访等，辖区部队希望能更多参与和服务地方发展，而居民则对主题教育、志愿服务和拥军爱民等提出了更高的要求。为此，白沙街道在今年5月成立了“全民军校”，用军民融合的形式让更多群众了解军人、了解部队、了解国防，同时促进全民爱国主义及国防教育的普及。

自全民军校成立以来，以“红船精神”为指导思想，开展多样化的寓教于乐的活动，例如让教师、学生等

群体来到军营体验部队生活，使“全民军校”成为双拥工作在群众中开展的一个重要补充和有效载体，让白沙掀起一股拥军爱民的拥军热潮。

陈侃便是全民军校的一大拥护者，作为人民教师的他参与了“全民军校”的开班仪式，真实地在军队里度过了一天。他说，参加全民军校，第一次摸到了枪，体验了军人的生活，不仅感受到我们国家军队的强大，也进一步了解到部队官兵的生活，更发自内心的去拥军。

### 文明共建 和谐白沙

家住人和巷的毕奶奶，又迎来了几个穿着军装的“新孙女”，她们是“爱心家庭”的新成员。“爱心家庭”是白沙街道2005年推出的一项义务为老服务项目，服务对象是居住在社区里的孤寡老人、贫困的空巢老人和子女不在身边的烈属。和毕奶奶结对的是92919部队通信站的女兵。7年来，铁打的营盘流水的兵，与毕奶奶结对的官兵换了一拨又一拨，爱心接力棒也传了一棒又一棒，从未中断。

这是部队参与辖区文明建设的一个缩影，民拥军，军更爱

民，多年来，部队官兵积极投身地方文明创建，参与志愿服务3000多人次，为第二故乡义务献血3600多人次，累计达46万毫升，参加地方义务劳动2000余人次，出动车辆60余台次。特别是在2008年汶川大地震后，辖区部队积极支援灾区，仅92919部队就主动捐款1000多万元，献血7.29万毫升，捐赠衣物8000余件帮助灾区人民。同时，辖区92919部队、73237部队对泗洲街、新马路等地块拆迁予以全力支持，三年来共配合拆迁近100套房屋，有效推动了街道拆迁工作的顺利开展。



少年军校活动日里，正在进行队列训练的“小小军人”。



“军民同心，清洁白沙”的主题文艺晚会上，女兵们正在表演节目。